

# 一个法国友人30年宁波情结

## 天一阁展出勒马尚摄影作品

记者 陈青  
通讯员 李洁莹

勒马尚是鲁昂——宁波友好城市委员会主席，也是宁波荣誉市民，更是个“宁波通”。1984年，喜欢摄影的勒马尚初次来甬，就开始用黑白胶卷拍摄他心目中的宁波。30年间，他数十次来到宁波，将甬城的大街小巷、市民的衣食住行一一记录在他的镜头中。昨天，“法国友人勒马尚30年宁波情结”摄影展在天一阁书画艺术院开幕，展出勒马尚30年来访问宁波所拍摄的50多幅照片，无一不是珍贵的历史见证。

### 50多幅照片引起市民共鸣

勒马尚对宁波有着深厚的感情，这位用心观察世界的摄影师的镜头中，港城宁波有着别样的风情。1984年，他在东门口邮电大楼楼顶拍摄的一幅三江口照片还获得了2014“美丽宁波档案记忆”摄影大赛特别奖。

江厦浮桥、茶园、公园里读报的市民、赛龙舟、天一阁……在勒马尚的镜头下，无论是人、是物、还是景，让参观者感觉既熟悉又陌生，“这里原来是这样的”，这些历史的点滴引起大家的共鸣。在他的作品中还能感受到社会的发展和人们生活的变迁，宁波变得越来越现代化，无论城市建设、港口建设还是博物馆等方面的设计，都在飞速发展。勒马尚热心致力于中法友谊，为推动宁波市与鲁昂市交流与合作作出诸多贡献。在展览中，我们还能看到勒马尚先生为中法文化交流奔波的身影，感受一个法国友人30年宁波情结。

昨天，勒马尚在摄影展的开幕式上说，“我访问宁波已经有30年左右的历史了，每次来都受到宁波朋友和市民的热情接待，你们可以通过我的作品看到我所记录的宁波的朋友以及宁波的一些情况，还



市民在天一阁书画艺术院观看法国友人勒马尚摄影作品。  
(记者 周建平 摄)

有我印象中的宁波的风土人情。鲁昂和宁波建立友好城市关系已经25年了，可以通过我所拍的照片了解两市交流的情况。最近几年，鲁昂和宁波文化交流日趋频繁，两市的图书馆建立了合作关系，鲁昂博物馆和天一阁博物馆也开展了交流，两市文艺团体也进行了互访，希望友好关系能深入发展。”

### 一张照片结缘一对宁波夫妻

今年85岁的张中杰和老伴鲍美仁也来到摄影展现场，两位宁波老人和勒马尚结缘于一张照片。“这是勒马尚先生上世纪80年代在月湖公园拍的，我记得很清楚，当时有人在月湖公园举行婚礼，我们在旁边看，勒马尚先生就拍下了我们倚着树的表情。”张中杰还带来了这张幸福的照片，背面还有勒马尚手写的几句话，并且贴心地翻译成了中文：“怀着诚挚的友谊，感谢宁波人民的热情接待，友谊万岁。”勒马尚。

照片是勒马尚送给张中杰的，“我和老伴都是老年大学的学生。勒马尚先生是老年大学摄影客座教

授，有一次他的作品在老年大学展出，其中一幅照片就是这张。我同学看到后告诉了我。勒马尚先生知道后，就把照片送给了我。他说当时为什么拍下了这幅图片，‘看到你们在微笑，好像在回忆年轻时自己的婚礼’。30年过去了，我又去月湖边看当时的那棵树，长得很高了。”张中杰说。

### “宁波来的人都我是亲人的亲人”

市外办友好交流处叶先生多年来担任勒马尚的翻译，在他的印象中，这位法国友人不仅喜欢吃宁波菜，还喜欢喝宁波的绿茶。“特别喜欢去茶叶市场买绿茶，每次来宁波都要去。”他说，上世纪80年代中期，勒马尚跟着法国鲁昂的工商团乘飞机到北京，再转飞上海，然后坐汽车辗转来到宁波，“那时候他40岁出头，第一次到宁波，是鲁昂工商会国际部的工作人员，他在宁波看到的高楼还不太多，记得当时宁波港口吞吐量跟鲁昂差不多。”

后来，勒马尚升职为鲁昂工商

会国际部主任，每年来宁波一两次，为鲁昂和宁波友好交往作出很大贡献。2007年他发起成立了鲁昂——宁波友好委员会，并担任主席。2008年勒马尚退休后，专职从事鲁昂、宁波交流工作。2010年，勒马尚被授予宁波市荣誉市民称号，“退休后，勒马尚每年三到四次来宁波，30年来他来宁波50余次，是不折不扣‘宁波通’。”每次来宁波，勒马尚的行程都满满当当，走访不同的部门。昨天还与我市曾赴鲁昂进修的十几位医生和护士会面。

30年来，勒马尚有很多事迹感动人。叶先生说，有一次我市派两位医生赴鲁昂医疗中心交流学习，“飞机到巴黎是周末早上5时半，不是工作时间，我临时给他打电话，他一夜没睡自己开车2个多小时到机场去接。他说了，只要是宁波来的人都像是我的亲人。他经常对去鲁昂参加交流的医生、教师、学生嘘寒问暖，请他们吃饭，周末去海边游玩，非常照顾他们。”

据介绍，中央电视台法语频道了解勒马尚的事迹后，此次有四位记者专程来甬拍摄他在宁波的活动并进行了访谈。

# “关注应急·守护生命”科普知识竞赛

## 竞赛活动须知

为增强公众防灾减灾救灾意识，提升全社会科学应对灾害能力，在第八个“5·12全国防灾减灾日”来临之际，由宁波市市民政局主办，市安监局、市卫计委、市公安局等部门协办，开展“关注应急·守护生命”公共安全与应急科普知识竞赛活动，欢迎广大市民和群团组织踊跃参与。

1. 知识竞答题共50道题，均为单项选择题（只有一个正确选项），每题2分，总分为100分。知识竞答题同时登在宁波市市民政局网站（网址：<http://www.nbmz.gov.cn>）。

2. 答题可选择以下任何一种方式，每人限答一份试题：

（1）将答案填写在答题卡，通过信件邮寄到宁波市市民政局救灾处（地址：宁波市育才路265号；邮编315016），并请在信封上注明“关注应急·守护生命知识竞赛”。答题卡复印有效，涂改或用铅笔作答的无效。

1.1989年12月，第44届联大通过决议，指定每年（ ）月的第二个星期三为国际减灾日。

A.1月 B.5月 C.10月 D.12月

2. 经国务院批准，每年的5月12日为我国的（ ）。

A. 全国灾害日 B. 法制宣传日

C. 防灾减灾日 D. 中国赈灾日

3. 我国减灾工作的主要目标是（ ）。

A. 防止灾害发生

B. 建设一批对国民经济和社会发展具有全局性、关键性作用的减灾工程

C. 加强减灾科学研究

D. 使灾害造成的直接经济损失率显著下降，人员伤亡明显减少

4. 突发事件应对工作实行（ ）。

A. 预防为主

B. 预防与应急相结合

C. 预防为主，预防与应急相结合

D. 预防为主，以人为本

5. 按照《中华人民共和国突发事件应对法》的规定，自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件的预警级别可分为一级、二级、三级和四级，一级为最高级别，分别用（ ）和蓝色标志。

A. 红色、橙色、黄色

B. 黑色、红色、黄色

C. 红色、白色、黄色

D. 黑色、橙色、白色

6. 根据突发事件的发生过程、性质和机理，我国将突发事件分为以下（ ）四类。

A. 水旱灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件

B. 水旱灾害、气象灾害、交通事故、社会安全事件

C. 自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件

D. 自然灾害、事故灾难、食品安全事件、群体性事件

7. 发生急、危、重病和意外受伤时，应立即拨打医疗救助电话，向医疗救护中心呼救。常用医疗急救电话是（ ）。

A. 119 B. 120 C. 122 D. 110

8. 正确救人的原则是（ ）。

A. 先近后远、先易后难 B. 先远后近、先难后易



竞赛活动答题主二维码

A. 等人来救 B. 到附近去寻找交警

C. 保护现场、迅速救人 D. 离开现场

18. 地铁失火逃生，要做到（ ）。

A. 应听从工作人员的指挥，保护自己，有序逃生

B. 优先保护财物

C. 相互拥挤，冲撞逃生

D. 坐在车厢内静等救援

19. 检查燃气管道泄漏最简便的方法是（ ）。

A. 涂抹肥皂水 B. 划火柴

C. 闻气味 D. 点火

20. 通过没有信号控制的人行横道时（ ）。

A. 行人应该避让机动车

B. 机动车可以不减速且应快速通过

C. 机动车必须减速或者停车，避让行人

D. 机动车可以随意行驶

21. 装饰材料中的（ ）物质对人体有害。

A. 甲醛、苯、甲苯等

B. 氢、氧、氮

C. 碳、硫、钠

D. 铁、铝、铜

22. 油锅着火时，错误的做法是（ ）。

A. 浇水灭火 B. 直接盖上锅盖

C. 抓一把青菜覆盖 D. 立刻关闭气源

23. 在房间内被烟火围困，应该（ ）。

A. 站立大声喊叫 B. 趴在地面呼救，最好同时敲击暖气和自来水管

C. 回来跑动 D. 不用采取任何措施

24. 阻止火势蔓延，应该（ ）。

A. 用衣服去扑火源

B. 用水浇灭火灾风口蔓延的火势

C. 用风扇吹火源

D. 用水泼浇火灾风口的火势

25. 发生触电、漏电事故，下列不正确的做法是（ ）。

A. 关闭开关 B. 拨打急救电话

C. 拉人抢救 D. 用手干挑开带电物品

26. 机动车在没有停稳之前，车辆（ ）。

A. 可以开门 B. 不准开车门和上下人

C. 可以上人 D. 可以下人

27. 最不利于晨练的天气条件为（ ）。

A. 寒冷天 B. 雾天 C. 阴天 D. 冬天

28. 在户外，避震应该（ ）。

A. 室外是安全的，不需要采取任何避震措施

B. 近选择宽敞的开阔地进行避震

C. 在大楼旁避震

D. 在人多的地方避震

29. 在楼上的教室中遭遇地震，应该（ ）。

A. 马上往楼下跑 B. 坐在座位上喊人救助

C. 在教室内外墙角或课桌旁蹲下，双手护头

D. 马上乘电梯到楼下

30. 地震发生时，扒挖被埋者应注意（ ）。

A. 扒挖时要快，不需要考虑支撑条件是否被破坏

B. 立即清除所有垃圾

C. 为提高救人速度，要一直用利器刨挖

D. 接近被埋者时，用手进行扒挖和清理

31. 人们在避震“自救瞬间”的首先选择应是（ ）。

A. 先保护头部 B. 先保护胸部

C. 先保护双手 D. 先保护脚部

## 李建树作品再次入选百年百部儿童文学经典

本报讯（通讯员 冯国祥 记者 陈青）日前，《百年百部中国儿童文学经典书系》修订版面世，我市作家李建树新修订的儿童文学作品集《蓝军越过防线》再次入选。

《百年百部中国儿童文学经典书系》曾于2006年由长江出版集团湖北少年儿童出版社出版，涵盖了自20世纪初叶以来，冰心、鲁迅等100位中国著名作家的100部优秀儿童文学作品，集中展示了近百年来中国儿童文学创作取得的巨大成就。该书系经面世，便以百年原创儿童文学凝聚的审美力量、情感力量、精神力量、语言力量，以及自具的影响力、震撼力、号召力，深受广大小读者与大读者欢迎，多次重印，行销各地。我市作家李建树的《蓝军越过防线》入选《百年百部中国儿童文学经典书系》，2007年，浙江省作家协会专门在杭州召开了作品分析会，邀请国内名家对《蓝军越过防线》进行研讨。

作为开放式的儿童文学品牌工程，该书系明确提出“今后收入更多新人新作，努力将本书系打造成新世纪中国优秀儿童文学作品的建设、推广基地”。新修订的《百年百部中国儿童文学经典书系》，除增加了部分优秀作家的原创作品外，还对原来入选作家的作品进行了增补。《蓝军越过防线》增添了李建树的若干新作、评论、相册以及创作手记等内容。对于一个70多岁、多年辗转于病榻的老人来说，实属不易。“《百年百部中国儿童文学经典书系》辑录的作品主题恒定，语言规范、优美，具有优秀的文学品质和思想深度，即使读过多遍后再读，仍然会深受感动。”李建树不无感慨地说。

## 校园足球联赛 小学丙组拉开战幕

本报讯（记者 姚联锋）“建行善融杯”2016宁波市青少年校园足球联赛小学男、女丙组的比赛昨天上午在市体育中心笼式足球场拉开战幕。46支代表队将在这里进行为期三天的比赛。跟去年相比，今年丙组的比赛首次增加了女子组，共有13支球队参加女子组的比赛。

小学丙组以2007年至2008年出生的学生为主，他们大都是小学一年级和二年级的学生。昨天小组赛首轮的比赛结束后，慈溪崇寿镇中心小学的小球员在家长的陪同下兴高采烈前往休息区休息。该校体育老师黄荣告诉记者，参赛的10名小球员的家长都来了。“他们全部自费过来的。现在的家长思想

开朗，开展校园足球比以前阻力小。家长都意识到小孩全面发展的重要性，而踢球可以给孩子带来很多好处，包括身体上和性格上的改变。”黄荣说。

陈建冰是崇寿镇中心小学三年级的学生，参加足球运动已经有两年的时间了。当记者问起踢球带来的好处时，陈建冰和他的小伙伴纷纷举起胳膊喊着：“看我们的肌肉！”惹得边上的大人纷纷笑了起来。

宁波惠贞书院的体育老师颜斌耀首次带领该校的丙组球队参加校园足球联赛，他告诉记者，现在的家长大都鼓励孩子走向运动场地，快乐成长，因此这个年龄段球队的组建非常顺利，家长都很支持。

## “建行善融杯”校园足球联赛